
полягає в тім, що злочинна і делінквентна поведінка носять 
антисоціальний характер, аморальна - асоціальний.
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Ю.В.Ковальчук
ПРОЦЕДУРА ФОРМУВАННЯ ЕКОНОМІЧНИХ ПОНЯТЬ 

У СТАРШОКЛАСНИКІВ

В статье рассматриваются структурные компоненты 
научных понятий и основные концепции формирования 
атомических понятий у  старшеклассников в процессе 
обучения.

In the article the structural components o f scientific notions 
itiJ basic conceptions o f forming o f economic notions at pupils o f  

In ytl nr forms in the process o f teaching arq considered.
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Одним із корінних питань в економічній підготовці 
учнів, що привертає особливу увагу дослідників науковців, є 
питання про методику формування економічних понять в 
процесі навчання.

Український енциклопедичний словник дає таке 
визначення поняттям: поняття -  це форма мислення, у якій 
відбиваються загальні істотні властивості предметів і явищ 
об’єктивної дійсності, загальні взаємозв’язки між ними у 
вигляді цілісної сукупності ознак [7, 729].

Педагогічний словник за ред. М.Д.Ярмаченка пропонує 
таке визначення понять: “Поняття -  логічна форма мислення, 
що відображає істотні зв’язки, властивості й відношення 
предметів та явищ. Основна функція понять -  виділення 
загального, що досягається абстрагуванням від істотного 
[6,371].

Будь-яке поняття виступає у двох проявах: як форма 
мислення і як форма пізнання, результат пізнавального процесу.

Поняття як форма мислення і як форма пізнання 
знаходяться у необхідному взаємозв'язку, що створює певну 
систему. Система понять це така сукупність абстракцій та 
ідеалізацій, які органічно взаємопов’язані між собою і 
знаходяться в певних взаємовідношеннях. Об'єктивною основою 
системи понять є процес відображення предметів і явищ 
об'єктивного світу в їхньому нерозривному взаємозв’язку і 
взаємовпливу. Головна особливість будь-якої науки полягає у 
системному пізнанні природних і соціальних явищ та процесів, 
а також відображенні результатів пізнання у системі понять.

Структура будь-якого поняття складається з двох 
основних компонентів: змісту та обсягу.

Зміст поняття — це сукупність суттєвих ознак 
предметів, на підставі яких предмети узагальнюються і 
виділяються в класи.

Суттєві ознаки — це ознаки, які визначають якісну 
специфіку предмета, що досліджується, його сутність.

Суттєві ознаки можуть бути: родовими чи видовими.
Родові суттєві ознаки — це ознаки такого класу 

предметів, у якому виділяється певний підклас.
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Видові суттєві ознаки — це ознаки, на підставі яких 
виділяють підкласи в межах класу.

Другою складовою частиною структури поняття є його
обсяг.

Обсяг поняття — це клас предметів, які виділяються і 
узагальнюються в понятті. Кожному з цих предметів притаманні 
ознаки, що складають зміст поняття.

Предмети, що входять до обсягу поняття, називаються 
елементами обсягу поняття.

Шлях утворення понять -  це відкрите і глибоке 
осмислення суті законів розвитку природи і людського 
суспільства. А засвоїти поняття можливо з допомогою 
системності, яка використовується у дидактиці, оскільки 
системність -  це сукупність знань і логічна послідовність 
компонентів знань і зв’язків між ними.

Проаналізувавши роботи фахівців про системні знання, 
можна зробити висновок, що під системними знаннями слід 
розуміти такі, які характеризуються якостями:

усвідомлення учнями внутрішніх взаємозв’язків і логіки 
економічних понять;
розуміння економічних понять, родових та видових; 
рухомість знань, вміння їх перебудувати, застосовувати в 
різних навчальних ситуаціях.

Формування економічних понять у психолого- 
недагогічній науці розглядається як один із аспектів проблеми 
формування наукових понять.

У сучасній психолого-педагогічній науці умовно можна 
IIиділити дві основні групи концепцій, які пояснюють механізм 
процесу формування понять.

До однієї з груп відносяться концепції, розроблені
< > К.Артемовим, Д.Н.Богоявленським О.М.Кабановою-Меллер. 
і І.Калмиковою Н.О.Менчинською, П.О.Шеварьовим та іншими 
і урахуванням основних положень асоціативно-рефлекторної 
н орії. Згідно цієї теорії процес засвоєння знань означає 
ні шавальну діяльність, яка включає в себе ряд психологічних 
процесів: сприйняття, запам’ятовування та усвідомлення.
11' до ліком даної групи концепцій є те що її автори, досить
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повно охарактеризувавши суть процесу формування вмінь, 
залишають відкритими питання про утворення уявлень і понять, 
між якими потім встановлююся асоціації.

Наступна група концепцій процесу засвоєння знань 
учнів ґрунтується на теорії поетапного формування розумових 
дій і понять, яка розроблена О.М.Леонтьєвим, П.Я.Гальперіним,
В.В. Давидовим, Д.Б.Ельконіним, Н.Ф.Тализіною,
Л.М.Фрідманом та ін. і є продовженням лінії розвитку 
вітчизняної психології, наміченої ще Л.С.Виготським.

Основне положення цієї теорії полягає в тому, що 
"психічна діяльність є результатом перенесення зовнішніх 
матеріальних дій у план відображення -  у план сприймання, 
уявлення і понять. Процес такого переносу здійснюється через 
ряд етапів, на кожному з яких проходить відображення і 
відтворення дій і його систематичне перетворення". За основну 
структурну одиницю процесу мислення в цій теорії приймається 
розумова дія. Згідно цієї теорії П.Я.Гальперін зводить навчання 
до засвоєння орієнтирів діяльності та розумових дій, потрібних 
для її планування і здійснення в заданих умовах. Звідси 
навчання є управлінням психічною діяльністю учня на основі 
навчання розумовим діям і пізнавальним структурам [2].

Учені психологи П.Я.Гальперін, Н.Ф.Тализіна здійснили 
глибоку теоретичну розробку психологічних основ формування 
понять [4]. Вони виходили з того, що головний шлях 
формування понять -  це навчання, в процесі якого важливу роль 
відіграють розумові дії, які здійснюються учнями.

Основні поняття, які складають фундамент знань, 
визначають відношення предметів, суттєві для діяльності, тобто 
поняття дають орієнтовну основу дій для учнів. Таким чином, 
дія, перш ніж стати розумовою, узагальненою, скороченою й 
засвоєною, проходить через перехідні стани. Основні з них і 
складають етапи засвоєння дій, кожен з яких характеризується 
сукупністю зміни основних властивостей (параметрів) дії [5].

Одне із центральних положень даної теорії полягає в 
тому, що нове знання, зокрема поняття не може бути передано 
учневі в готовому вигляді, тобто шляхом повідомлення або 
показу. їх засвоєння -  результат власної діяльності учнів, яка
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повинна бути суворо визначена. Знання і дії засвоюються 
одночасно і отже, не постають перед нами як два різних 
процеси, а виступають як єдиний процес, в якому засвоєння 
знань відбувається в результаті виконання і засвоєння певних 
дій. Ці дії виступають не тільки як засіб формування понять, але 
і як засіб їх існування: в дії поняття може бути засвоєно та 
застосовано в подальшому для розв'язання задач.

Теорія поетапного формування розумових дій вимагає 
не просто активності учнів в процесі формування поняття, а 
чітко визначених її форм, які адекватні меті формування даного 
поняття.

Щоб виділити дію, адекватну формуючому поняттю, 
треба виходити із міркувань про те, для чого потрібно дане 
поняття, які задачі учень повинен буде вирішувати з його 
допомогою, яка його функція.

Таким чином, можна сказати, що теорія поетапного 
формування розумових дій і понять має чітко виражений 
педагогічний аспект, реалізація якого є одним із найбільш 
перспективних шляхів активізації навчального процесу, що є 
основою особистісно-орієнтованої педагогічної технології, яка 
спрямована на активізацію розумових здібностей учнів [4].

Інтегруючи результати психолого-педагогічних 
досліджень С.В. Васильєва, П.Я. Гальперіна, В.В. Давидова,
І .Є. Ковальової, О .Я. Савченко. Г.Є.Уварової, М.М. Шардакова 
та інші, для нашого дослідження, можна виділити чотири етапи 
процесу формування понять:
1. Мотиваційна і змістовна підготовка до засвоєння поняття.
2. Організація розумової діяльності, спрямованої на виділення 

істотних ознак поняття.
3. Узагальнення і словесне визначення суті поняття, 

позначення його відповідним терміном.
4. Введення сформованого поняття в систему знань.

На кожному етапі необхідно раціонально поєднувати 
пояснювально-ілюстративні, спонукально-репродуктивні,
частково-пошукові, проблемні, навчально -  і науково-дослідні 
іа інші методи навчання; внутріпредметні і міжпредметні
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зв'язки; конструювати систему пізнавальних завдань; 
застосовувати системно-структурний підхід тощо.

Поняття вважається засвоєним, якщо учень знає його 
визначення, вміє виділяти істотні ознаки, встановлювати зв'язки 
і співвідношення з іншими поняттями, а також оперує ним у 
нових навчальних ситуаціях. Тобто поняття є засвоєним, якщо у 
свідомості учня воно постійно розвивається і збагачується 
новим змістом, розширяється в обсязі. Саме за таких умов 
глибина і міцність засвоєння відповідають якісно високому 
рівню знань.
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